

Dragi dedek Mraz, prinesi nam...

Dedek Mraz se bliža. Škoda, da lahko pomaga le otrokom, ki vanj verjamejo, starejšim občanom, manj pa organizacijam in krajevnim skupnostim. Vendar pa so želje tu in ker dedka Mraza ne bo v pomoč, se bomo sami potrudili, združevali delo in sredstva ter prizadevanja speljali v isti smeri, da bomo uresničili želje in hotenja občanov in krajanov po boljšem jutri.

Sedaj v pričakovanju novega leta, ko delamo obračune za nazaj, smo sklenili povprašati po željah naših krajevnih skupnosti in njihovih pričakovanjih ter prizadevanjih, pa so nam njihovi predstavniki v sproščenem pogovoru povedali naslednje.

KS Stara Ljubljana: (tajnik) »Želja imamo seveda ogromno. Najprej si želimo, da bi delegatski sistem bolj zaživel v vseh sredinah. Nekaj bo treba ukreniti z obnovo stare Ljubljane in jo pospešiti, da bo mesto dobilo lepše lice. O tem se veliko govori, pa dokaj malo realizira. Upamo in pričakujemo, da bomo v novem letu tudi izvedli ustavno preobrazbo krajevnih skupnosti, da bi ta zaživelela v vsej svoji potrebnosti in zamisljeni obliki. Želimo si, da bi bili srednjeročni plani bolj realni, saj smo imeli pri oblikovanju premalo svojega vpliva, potrebna bi bila tudi večja usklajenost in več sodelovanja SIS pri tem oblikovanju. Pa še ena želja je prisotna, bolj praktična. Radi bi, da se dograđi otroško igrišče na Osojah, ki bo velikega pomena ne samo za nas ampak za celo mesto.«

KS Gradišče: (Brkopec Gregor) »Upamo, da bomo sprejeli sednjeročni plan razvoja krajevne skupnosti, pri oblikovanju katerega naj bi sodelovalo kar največ krajanov ter seveda delovnih organizacij. Radi bi, da bi se zlasti uredile kritične točke vseh nas. Med take nedvomno spada ureditev prometa na našem področju, saj je dobesedno prezasičeno z vozili. Urediti moramo tudi okolico osnovne šole Majde Vrhovnikove, ki je kritična že vrsto let.

Želimo, da bomo še bolj oživilo stanovanjsko samoupravo, da bi se naši krajanje bolj neposredno vključili v krajevno samoupravo in bi bile njihove potrebe in želje kar najtemeljiteje upoštevane. Hkrati želimo povečati tudi zanimanje delovnih organizacij za krajevno samoupravo. No, saj z nekaterimi kar dobro sodelujemo, recimo z osnovno šolo, Iskro in še nekaterimi. Želimo tudi, da bi se uredila okolica Drame.

KS Poljane: (tajnik) »Predvsem upamo, da se bo začela izgradnja novih Poljan, kar bo nedvomno odločno vplivalo na preoblikovanje naše krajevne skupnosti, vsaj prostorsko, ustavno pa je tako ali tako naša stalna naloga. Naša krajevna skupnost postaja velika, saj zdaj šteje 4517 ljudi in še deset tisoč srednješolcev, ki se vozijo vsak dan v šole. S tem pa rastejo tudi potrebe in se deloma tudi spreminjajo. Ena od glavnih nalog je ureditev otroških igrišč in upamo, da bo prihodnje leto veliko storjenega. Asfaltirali bomo še zadnje ulice v naši krajevni skupnosti. Razvijanje našega delegatskega sistema je vsekakor naša stalna in prioritarna naloga. Težiti moramo, da vanj vključimo kar največ občanov in da se bo končno uresničilo to, da bo mnenje delegatov pravzaprav mnenje široke baze. Želeli bi si, da bi komisije, katerih delo je delegatom v skupščini kra-

jevne skupnosti nujno potrebno, bolj opravljale svoje dolžnosti. Nasploh bi bilo potrebno več aktivnosti naših krajanov in upamo, da se bo ta pokazala preko novoustanovljenih terenskih odborov. Naš srednjeročni plan razvoja je precej ambiciozen in v sedanjih fazi gremo v usklajevanje mnenj samoupravnih skupnosti in delovnih organizacij. Upamo, da bomo zastavljene načrte tudi v redu izvedli.«

KS Vođmat: (tajnik) »Želimo, da bi uspešno končali srednjeročni plan razvoja in naredili novega za obdobje od 1981-85. Želimo tudi, da bi se kaj kmalu zaključila gradnja soseske-CS-1 (dva bloka med Potrčevo in Sketovo), med drugim tudi zato, ker bo tam dobila krajevna skupnost svoje prostore, saj nas današnji utesnjujejo. V naslednjem letu bo ustavna preobrazba dobila bolj dokončne oblike, kar je naša naloga. Precej nalog imamo tudi še iz komunalne ureditve. Tako moramo na primer asfaltirati Sketovo ulico, 8 blokov bi radi priključili na toplovod in še marsikaj. Imamo tudi pereče stanovanjske probleme in še marsikaj. Največja želja pa je, da bi se za vse to našle sistemske rešitve.«

KS Tabor: (tajnik) »Na vsak način moramo poglobiti samoupravo in to na vseh ravneh. Nekaj bi prispevalo že to, da bi (posebno od SIS) dobivali materiale za seje bolj točno in dovolj zgodaj. Prodreti želimo v prav vse hišne svete in doseči čim večjo angažiranost ljudi, ki se bo kazala s kar največjim obsegom neposrednega upravljanja v vseh zadevah od splošnega ljudskega odpora do delegatskega sistema; čim več stvari, o katerih se odloča, je potrebno prenesti na zbornice stanovalcev. Ta proces smo pri nas na široko zastavili, sicer uspeva,

ampak ne tako hitro, kot bi želeli, zato se bo potrebno še truditi. Probleme imamo tudi zaradi starega prebivalstva. Potrebne bodo nadomestne volitve in to zaradi smrti in selitve, pa tudi zato, ker smo vključili veliko mladih ljudi, ki pa so odšli v vojsko. Ena izmed nalog in želja v prihodnjem letu je, da bi samski domovi, ki jih je pri nas kar precej, bili prisotni v krajevni samoupravi, saj jih danes praktično ne zaznamo. Uresničiti moramo tudi nekaj materialnih stvari: zgraditi je potrebno tudi tisti famozni blok nasproti tovarne Rog in začeti z gradnjo zdravstvenega doma, pa problem okoli Šebenikove hiše na Vidovdanski bo potrebno rešiti. Tam naj bi nastalo zaklonišče, nad njim pa naj bi bila zelenica in otroško igrišče. In ne nazadnje: treba bo misliti tudi na prostorsko preoblikovanje krajevne skupnosti, da ustavnega niti ne omenjamo.«

KS Prule: (Štrnad) »Med glavne želje oziroma naloge v prihodnjem letu spada nedvomno dograditev družbenega centra, ki je za nas izjemne važnosti. Poskrbeti bo potrebno tudi za otroke in njihovo razvedrilo in zato bomo, vsaj upamo, uredili otroško

igrišče pod gradom. Želimo tudi, da bi delegatski sistem bolj zaživel, da bi se vanj vključile kar najširše množice krajanov in bi postal resničen odraz želja in potreb občanov in krajanov.«

KS Ajdovščina: (Kerč Tone) »Samo stabilizacijske želje imamo.«

Kolodvor: Če bi po željah za prihodnje leto vprašali naše krajanje, ki so pretežno starejši, potem je na prvem mestu želja po zdravju, v primeru boleznih pa po čim boljših in učinkovitejših zdravstvenih uslugah. Želeli bi tudi, da bi se čimprej začeli uresničevati urbanistični in zgradilni načrt, ki smo ga letos sprejeli, ker med drugim rešuje tudi izredno težke in pereče probleme nekaterih stanovalcev, ki prebivajo v neustreznih in nezdravih stanovanjih. Z uresnitvijo tega načrta je povezano tudi otroško igrišče ob Resljevi cesti, ki ga naši najmlajši z nestrpnostjo pričakujejo. Vroča želja prav vseh naših prebivalcev pa je boljše ureditev prometnega režima, saj je naša KS eno samo veliko parkirišče in križišče cest, po katerih se vozila pomikajo v kolonah (Resljeva, Miklošičeva, Dalmatinova in Tavčarjeva).

OGLED RAZSTAVE V KS GRADIŠČE Rešena arheološka dediščina

Komisija za prosveto in kulturo pri svetu krajevne skupnosti Gradišče je 7. decembra 1979 organizirala skupinski ogled razstave REŠENA ARHEOLOŠKA DEDIŠČINA, ki jo je pripravil Mestni muzej Ljubljane, v likovnem razstavišču Riharda Jakopiča.

Na razstavo je prišlo približno 100 krajanov iz Gradišča. Uvodno obrazložitev je podala dr. Ljudmila Plesničar - kustos Mestnega muzeja, ki je po razstavi tudi vodila in na zelo prijeten način predstavila posamezna obdobja in eksponate.

Za krajanje Gradišče je bil obisk te razstave še posebno zanimiv, saj so arheologi večji del razstavljenih izkopanin odkrili ob gradnji novih objektov prav na območju krajevne skupnosti Gradišče.

A.2.

NADALJNJA USTAVNA PREOBRAZBA KRAJEVNIH SKUPNOSTI V OBČINI LJUBLJANA CENTER

Interesne skupnosti občanov

Dosedanje delovanje krajevnih skupnosti v občini, zlasti pa analize in ocene, ki jih spodbuja akcija »91 krajevnih skupnosti« v vseh krajevnih skupnostih v ljubljanskih občinah, kažejo, da morajo v prihodnjem obdobju vse subjektivne sile v večji meri kot doslej posvetiti pozornost vprašanju preobrazbe in preoblikovanja krajevnih skupnosti.

Vzporedno z obravnavanjem temeljnih idejnopolitičnih vprašanj preobrazbe krajevnih skupnosti je dosedanja družbenopolitična aktivnost, ki so jo usmerjale družbenopolitične organizacije v mestu, občini in krajevnih skupnostih, tudi pokazala, kam naj bodo usmerjeni naši napori pri nadaljnji preobrazbi posamezne krajevne skupnosti. Vsi dosedanji razgovori so potrdili, da moramo tudi v krajevnih skupnostih zagotoviti ustreznejše pogoje za uspešnejše uveljavljanje neposrednega samoupravljanja in graditve humanejših odnosov, v katerih ne bo čutili odtujenosti oziroma odklonečnosti samoupravnih organov in političnih vodstev od krajanov in njihovega vpliva. Krajevne skupnosti pa naj

bi po opredelitvi krajevne skupnosti v Kardeljevem delu »O samoupravnem planiranju« postajale vedno bolj tudi specifične interesne skupnosti občanov, vseh organizacij združenega dela, iz materialne proizvodnje in iz družbenih dejavnosti, katerih delavci in njihove družine živijo na področju krajevne skupnosti, in vseh organizacij združenega dela, ki poslujejo na območju krajevne skupnosti; vseh samoupravnih interesnih skupnosti, ki opravljajo svojo dejavnost na območju krajevne skupnosti, nadalje organov občine, ki na območju krajevne skupnosti opravljajo določene zadeve, kakor tudi stanovanjskih organizacij ter drugih samoupravnih organizacij in skupnosti.

S tem v zvezi je potrebno

ponovno opozoriti na elaborat »Preoblikovanje krajevnih skupnosti v Ljubljani, iz marca 1979, ki opozarja in pomaga razmišljati o vrsti aktualnih vprašanj, s katerimi se srečujemo v sedanjih naporih za nadaljnjo preobrazbo in preoblikovanje krajevnih skupnosti, ter na idejnopolitična izhodišča, usmeritve in napolitila za akcijo komunistov v Socialistični zvezi pri samoupravnih preobrazbi in preoblikovanju krajevnih skupnosti v Ljubljani, ki jih je sprejela mestna konferenca ZKS Ljubljana v aprilu 1979.

Druga seja občinske konference SZDL Ljubljana Center je 6. novembra t. l. obravnavala aktivnost akcijskih odborov za preobrazbo krajevnih skupnosti v občini in krajevnih skupnostih.

Glavne ugotovitve s seje bi lahko strnili v naslednja stališča. Delovanje našega političnega sistema socialističnega samoupravljanja moramo stalno dopolnjevati in dograjevati, cilj pa je približevanje sporazumevanja, odločanja in kontrole nad izvajanjem skle-

pov delovnim ljudem in občanom. Preobrazba in preoblikovanje krajevnih skupnosti je v sedanjem družbenopolitičnem trenutku in v naporih utrjevanja političnega sistema socialističnega samoupravljanja nujna potreba, zato je to vsebinsko in ne samo organizacijsko vprašanje. Analize že kažejo, do kod smo prišli v razvoju krajevnih skupnosti, kje so učinkovite in kje ne ter kako v njih delujejo tiste oblike (terenski odbori SZDL in zbori stanovalcev v hišah), iz katerih naj bi izhajali interesi, pobude in predlogi krajanov, politične akcije.

Sedanje ugotovitve kažejo, da je krajan še večkrat osamljen, premalo mu prisluhne, ni dovolj povezan in umestno je tudi vprašanje, če je dejavnost družbenopolitičnih in drugih organizacij in samoupravnih organov v sedanjih krajevnih skupnostih res usmerjena k reševanju njegovih vprašanj in če delegati dejansko odločajo v imenu delovnih ljudi in krajanov, če teh stikov, kot ugotavljamo, večkrat ni.

Z ozirom na to, da sedanja akcija intenzivno poteka od septembra 1979 dalje, je bilo v stališčih konference ugotovljeno, da razprave zajemajo vedno širši krog delovnih ljudi in občanov in da v teh razpravah že prevladujejo spoznanja, da je preobrazba krajevnih skupnosti nujnost, iz česar izvira tudi potreba po oblikovanju manjših krajevnih skupnosti. To že kažejo tudi nekatere doslej pripravljene analize in ocene v krajevnih skupnostih.

Iz teh izhaja, da se ob višji stopnji našega družbenega razvoja povečuje raznovrstnost problemov in razmer, potrebne so specifične rešitve, kvalitetnejše družbene dejavnosti, sekcije, vključevanje razmišljajočih ljudi in tudi večja vloga in aktivnost družbenih organizacij in društev. Pri tem moramo izhajati iz razmer, v katerih živimo in delamo. Zato, razen znanstvenostrokovnih in družbenopolitičnih izhodišč ni mogoče dati nobenih splošnih vzorcev ali načrtov o samoupravni preobra-

(nadaljevanje na 6. strani)

DOGOVORI / 5